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CONSIDERA ŢII REFERITOARE LA MUSTERIANUL DIN SPAŢIUL 
DINTRE NISTRU ŞI CARP AŢI 

Ilie BORZIAC, Vasile CHIRJCA 1 

Introducere. 
Problemelor musterianului, depistat, în spaţiul dintre Nistru şi Carpaţii 

Orientali, le-au fost, până în prezent, dedicate câteva studii monografice (Cernys, 
1965; 1982; 1987; Anisjutkin, 1981; Păunescu, 1993 ), peste 50 articole în 
literatura de specialitate, în special în limbile rusă şi română. Pentru specialiştii din 
Occident musterianul din zonă, posibil în afara staţiunilor Ripiceni - Izvor şi 

Molodova I (niv. inferioare), rămâne, practic, necunoscut. 
Până în prezent, în zona respectivă, au fost depistate peste 70 staţiuni şi 

puncte cu materiale din epoca musteriană (Cemys, I 973; Chetraru, 1973; 
Păunescu,1993; Borziac, 1994). Staţiuni cu materiale "in situ" şi cercetate prin 
săpături sunt mult mai puţine. Printre cele mai importante amintim Molodova I (5 
niveluri musteriene), Molodova V (două niveluri musteriene), Chetrosu (trei 
complexe de locuire), Kormani IV (trei complexe de locuire), situate pe Nistru) 
Mijlociu, Buzdugeni I (opt niveluri de locuire în grotă), Buteşti (un nivel de 
locuire în grotă), unele staţiuni cu materiale neînsemnate (Volodeni 11, Rogojeni, 
Ofatinţi, Harasca), depistate mai mult în număr mic ori la suprafaţă din spaţiul 
dintre Nistru şi Prut şi unica staţiune musteriană cu mai multe niveluri de locuire 
din dreapta Prutului - Ripiceni - Izvor. 

Aceste staţiuni, care au fost cercetate după metodici diferite, de specialişti 

diferiţi, ce au fumizat materiale diferite ca cantitate şi spaţiu factologic de analize, 
sunt oarecum completate de cercetările şi materialele staţiunilor din grotele Trinca 
I-III (Anisjutkin, Borziac, Chetraru, 1996), de materialele staţiunilor, incluse de N. 
Anisjutkin în ciltura musteriană Stânca. Printre obiectivele incluse în această 

cultură se evidenţiază Stânca I (2 niveluri de locuire), Şipot, Osypka, care de fapt 
au fumizat doar materiale, colectate la suprafaţă terenului. Aceasta este baza 
factologică a studiului epocii în spaţiul dintre Nistru şi Carpaţii Orientali. Nu ne 
vom referi la musterianul din Dobrogea, care practic este încă necunoscut, deşi în 
literatură au fost menţionate staţiuni şi colecţii de vârstă musteriană. Spre. est de 
Nistru epoca în cauză este încă slab studiată. Face excepţie regiunea bazinului 
Donului (Gladilin, 1976) şi a Crimeei, unde monumentele de epocă sunt frecvente 
şi suficient studiate. 

Evoluţia concepţiilor, referitoare la musterianul dintre Nistru şi Carpaţi 
Primele staţiuni musteriene în spaţiul amintit au fost descoperite de N. 

Moroşan ( Moroşan, 1938). Pe baza descoperirilor de la Gherman - Dumeni, 
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Ungheni, Durduca- staţiuni doar depistate şi la care au fost colectate meteriale 
insuficiente, pentru o analiză multiplă, N. Moroşan just a atribuit materialele 
staţiunilor date la faza "levallois" de evoluţie a musterianului din zonă. (Moroşan, 
1938). Cercetările ulterioare n-au oferit posibilitatea de a identifica pe teren aceste 
staţiuni, iar materialele colectate de N. Moroşan au fost pierdute. Tot N. Moroşan, 
pentru prima dată, a identificat staţiunile musteriene Molodova I, Kasperovey şi 
altele de pe Nistrul Mijlociu, care în continuare au fost cercetate de către A. 
Cemys. N. Moroşan just a racordat materialele culese la staţiunea Molodova I la 
un musterian cu tradiţii levallois în percuţie. 

În anii postbelici, de studiul paleoliticului de pe Nistru, inclusiv şi a 
musterianului, s-a ocupat A. Cemys, cercetător din Lvov. El a studiat staţiunile 
Molodova I, Corrnani IV, Molodova V şi altele, unde în suita stratigrafică 

complexă se aflau, la bazele lor stratigrafice inferioare şi nivele musteriene de 
locuire. La staţiunea Molodova I au fost identificate 5 niveluri de locuire 
musteriană. Mai consistent s-a dovedit a fi nivelul IV, unde pentru prima dată au 
fost observate resturile locuinţelor umane din musterian. La etapa actuală de 
cercetare, este clar, că staţiunea Molodova I, (nivelurile musteriene) este unicală în 
modul său de concepţie. 

Pot fi evaluate, pe baza cercetărilor staţiunii Molodova I şi alte descoperiri 
din musterianul zonei, precum ar fi resturile de locuinţe de la Ripiceni - Izvor. 

A. Cemys nu a fost un tipo log de forţă, însă just a definit ( după N .Moroşan), 
apartenenţa nivelelor musteriene de locuire de la staţiunile cercetate de el la 
faciesul levallois de debitaj şi a determinat tipologia uneltelor de la aceste staţiuni, 
ca fiind esenţial determinate de această tehnică de percuţie. 

Majoritatea nivelelor musteriene de la Molodova I, Molodova V, Connani IV 
sunt destul de tardive în limita epocii musteriene şi ele reprezintă un facies 
levallois specific de pe Nistru. 

N. Chetraru a publicat unele materiale musteriene de la grota distrusă Buteşti, 
atribuindu-le just faciesului levallois (Chetraru, 1970). Într-un articol despre 
materialele din grota Buzdugeni (Chetraru, J 974 ), cercetătorul le atribuie 
preliminar musterianului denticulat. În altă lucrare sunt descrise materialele 
staţiunilor musteriene din spaţiul dintre Nistru şi Prut, fără a li se da o calificare 
cultural-cronologică (Chetraru, 1873). Cu problemele legate de epoca musteriană 
s-a ocupat şi continuă să se ocupe cercetătorul din Sankt-Peterburg, N. 
Anisjutkin, care a publicat o monografie, o broşură şi peste 30 de articole 
ştiinţifice, referitoare la musterianul de pe Nistru) Mijlociu şi a zonelor limitrofe. 
(Anisjutkin, 1971; 1981; 1992 etc.) Materialele de la staţiunea Chetrosu (reg. 
Cernăuţi) cercetătorul rus le defineşte drept levallois, fiind anterioare ( etapa 
climaterică Brerup) celora de la Molodova I şi V. 

Mai complicată se prezintă problema legată de aşa numita cultură musteriană 
de la Stânca. N. Anisjutkin a efectuat cercetări complexe la un sit musterian cu 
două niveluri de locuire, unde a depistat o industrie specifică cu piese bifaciale, 
unele piese denticulate şi cu un înalt procent de piese din paleoliticul superior. 
Piesele pur musteriene sunt foarte nesemnificative. Nivelul inferior, depistat "in 
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situ" este, practic, de tranziţie de la musterian la paleoliticul superior, la un 
aurignacian foarte arhaic. Nivelul superior, colectat mai mult la suprafaţa 

terenului, decât în nivelul de locuire este de asemenea cu un caracter mai mult 
aurignacian, decât musterian. Autorul mai include în această cultură unele 
materiale culese la suprafaţă de la punctele Osypka , Stânca II, Şipot şi altele. 
Definirea acestei culturi musteriene cu evidente trăsături ale paleoliticului superior 
arhaic este problematică. Nu sunt nici date exacte pentru cronologia ei şi nici date 
certe stratigrafice, care ar fi oferit posibilitatea de a stabili cronologia exactă şi 
relativă a acestui facies de tranziţie de la musterian la paleoliticul superior din 
valea Nistrului. 

N. Anisjutkin a încercat să racordeze la această cultură, practic efemeră, unele 
materiale din siturile cu mai multe niveluri Buzdujeni I, Trinca I, Mamaia - Sat, 
Salini, situate în zona Prutului şi a Dobrogei Româneşti. Aceste încercări le 
socotim lipsite de temei, tot aşa cum a fost definită şi cultura musteriană Stânca. 

Una din cele mai importante şi mai pe larg cercetate staţiuni musteriene este 
Ripiceni - Izvor, de pe Prutul Mijlociu (Păunescu, 1993). Industriile din 5 niveluri 
de locuire musteriană de aici sunt abundente în piese bifaciale, cu elemente 
tipologice ce ţin de un şarantien evoluat. Noi considerăm că la Ripiceni - Izvor s-a 
produs o evoluţie a michochianului tardiv, musterian, care s-a manifestat 
spectaculos în zona, situată spre est de Carpaţi. La acest facies musterian pot fi 
racordate staţiunile Volodeni li (Borziac, 1978,22), din Moldova, Rihta 
(Kuharciuk, 1989), Jitomir, colecţia musteriană (Cuharciuk, Mesejac, 1991 ), 
complexele staţiunii Antonovka (Gladilin, 1976). 

Una dintre cele mai importante staţiuni musteriene din zona dintre Nistru şi 
Carpaţii Orientali este cea de la Buzdugeni, de pe Prutul Mijlociu. Aici au fost 
depistate 8 niveluri de locuire cu faună, atribuite preliminar de N. Chetraru 
(Chetraru, 1974, 12) musterianului denticulat. Aceasta este unica staţiune din zonă 
cu nivelul de locuire musterian. În vest, staţiuni musteriene cu inventar denticulat , 
sunt cunoscute doar în Franţa (Bordes, 1961 ). La est, sunt cunoscute prin colecţiile 
de la Belokuzminovka şi cele din Caucazul de est (Cisteakov, 1996). 

În spaţiul dintre Nistru şi Carpaţii Orientali au mai fost depistate materiale 
musteriene, culese la suprafaţă, care aici nu se precaută ( Chetraru, 1973; Chetraru, 
Anisjutkin, 1967; Borziac, Grigoriev, Chetraru, 1981; Borziac, 1994). 

Faciesurile musterianului 
în spaţiul dintre Nistru şi Carpaţii Orientali. 

Conform poziţiei geologice, tehnicii de debitaj, unor date exacte prealabile, 
cel mai timpuriu musterian în zonă este depistat în nivelurile 8-6 a grotei 
Buzdugeni I. Aceste trei niveluri de locuire au furnizat peste 1200 piese din silex, 
recuperate de pe o suprafaţă de aproximativ 60 m.p. În tehnica de debitaj persistă 
aşchierea fără o sistemă premeditată, nucleele sunt extrem de epuizate. Tehnica 
levallois este prezentă doar în jur de 11-13 %. Peste 50% din piese au taloanele de 
percuţie netede şi cu o înclinare oblică faţă de reversul pieselor. Piesele 
denticulate alcătuiesc peste 40% din numărul lor total depistat. Printre ele sunt 
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cele cu retuşe denticulate alternative, cu scobituri retuşate, racloarele cu retuşe 
nesistematice, deseori marginale şi, în număr considerent racletele şi piesele 
mărunte cu retuşe denticulate alternante, străpungătoarele, etc. Piesele bifaciale 
sunt reprezentate de 2 fragmente nesemnificative. 

Dj. Rink (Universitatea MkMaster, Ontario, Canada) a efectuat datarea 
nivelelor pe baza de pararezonanţă electromagnetică şi după date prealabile, încă 
nepublicate, nivelurile inferioare din grota Buzdugeni au date între 120 şi 82 mii 
ani în urmă. Calibrarea acestor date şi publicarea lor, posibil ne vor da noi 
argumente în ceea ce priveşte musterianul arhaic din zonă. 

În nivelurile medii ale grotei (5-3) se resimte în tehnica de debitaj al unei 
influenţe mai mari a aşchierii levallois, însă şi aici piesele sunt mărunte, nucleele 
epuizate intens, în industrie se accentuează caracterul denticulat al uneltelor de 
muncă. Printre ele sunt şi mai prezente piesele cu retuşe denticulate alternante, 
racletele şi racloarele rudimentare. Apar în număr mai mare racletele, unele piese 
rudimantare, ce amintesc gratoarele atipice, străpungătoarele şi diferite piese cu 
scobituri retuşate. Piesele bifaciale de asemenea sunt extrem de rare şi tipologic 
neo formate. 

Nivelurile superioare (2-1) nu sunt evoluate din punct de vedere al tehnicii de 
percuţie şi nici inventarul nu este mai variat, dar totuşi se resimte ponderea 
lamelelor, oarecum devin mai rare piesele denticulate, cu toate, că aceste niveluri, 
fără îndoială sunt denticulate. Nu este exclus, că în grotă au existat şi materiale din 
paleoliticul superior, care posibil au fost înlăturate din grotă împreună cu 
depunerile din cuaternarul tardiv în evul mediu. Fauna este reprezentată de 
carnivorii de peşteră (peste 70%), renul polar, bizonul, calul. 

Spre regretul nostru, materialele din grotă sunt inedite şi nu avem posibilitatea 
de a le analiza mai detaliat. Oricum, în grotă este în toate nivelurile de locuire 
reprezentat faciesul denticulat al musterianului, cu rare piese bifaciale şi o tehnică 
de debitaj cu influenţe neînsemnate de tip levallois. 

Al doilea facies musterian, documentat este cel cu trăsături michechiene 
tardive. El este reprezentat de 6 niveluri de locuire de la staţiunea Ripiceni - Izvor, 
Volodeni II, de unele materiale culese la suprafaţă (Păunescu„ 1993; Borziac, 
1994). 

Conform datelor prezentate de A. Păunescu, nivelul inferior de la staţiune 
amplasat la baza depunerilor cuaternare, este cu unele trăsături aşeuliene, dar 
materialul litic este destul de neexpresiv. Trei niveluri inferioare sunt de o 
evidentă tradiţie de debitaj levallois, cu multe racloare, unele piese bifaciale, care 
de acum indică o influenţă michochiană tardivă. Alte trei niveluri musteriene, 
dintre care IV şi V destul de bogate în material litic, sunt evident michochiene 
tardive. Formele bifaciale sunt destul de abundente, fiind reprezentate de racloare 
bifaciale, cuţite şi forme foliacee care pot fi clasificate ca vârfuri de lance. A. 
Păunescu accentuează, că aceste industrii s-au dezvoltat pe baza unei tehnici de 
debitaj levallois şi sunt abundente în diferite racloare, vârfuri levallois retuşate şi 
vârfuri musteriene. Nivelurile inferioare musteriene pot fi tangenţial racordate la 
un facies timpuriu al musterianului de tip Michoc şi au analogii parţiale în nivelul 
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inferior al staţiunii Chetrosu de pe Nistru) Mijlociu (Anisjutkin, 1981). Alte trei 
niveluri musteriane se distanţează de faciesul tipic tehnologic Jevallois dar sunt 
esenţial îmbogăţite cu fonne diverse bifaciale. Dacă luăm în consideraţie acest 
lucru, apoi aceste trei niveluri au rangenţe tipologice directe în materialele 
complexului tardiv de la staţiunea Jitomir, în materialele staţiunii Rihta, situate în 
Polesia Ucraineană. În linii generale aceste industrii pot fi incluse în michochianul 
tardiv est - european , la care se mai asociază unele industrii din bazinul Donului -
Antonovka I şi II (Gladilin, 1976; Kuharcuk, Mesjac, 1991; Kuharcuc, 1989). 

După părerea noastră acest facies este spre est de Carpaţi încă puţin studiat în 
ceea ce priveşte răspândirea teritorială, geneza şi dezvoltarea lui în continuare, cu 
toate că şi materialele staţiunii de la Ripiceni - Izvor şi cele de la Rihta şi Jitomir 
au fost analizate din punct de vedere tehnico - tipologic destul de detaliat. Nu este 
clară filiaţia dintre tehnica levallois şi prezenţa masivă în nivelele superioare 
(evident musteriene) a staţiunii Ripiceni - Izvor, cu fonnele bifaciale, care nu sunt 
în musterianul de tip levallois de la Chetrosu, Molodova I şi V, prezenţa pieselor 
bifaciale la Jitomir şi Rihta şi lipsa tehnicii levallois la ultimele. Posibil, că este 
vorba despre unele diviziuni specifice în cadrul faciesului musterianului de tip 
michochian din spaţiul spre est de Carpaţi. Al treilea facies musterian din zonă este 
documentat de materialele staţiunilor Chetrosu (Anisjutkin, 1981 ), celor a 4 
niveluri de locuire musteriană de la Molodova I (Cemys, 1982, 6-70), Molodova V 
( două niveluri de locuire musteriană -11 şi 12), de unele materiale din nivelele 
inferioare a staţiunii Connani IV şi de staţiunea din grota Buteşti (Chetraru, 1970). 

Acest facies este determinat ca de tip levallois fără fonne bifaciale 
(Anisjutkin, 1992). 

Conform datelor fumizate de A. Cemys, N. Chetraru, tehnica de debitaj în 
acest facies este tipică levallois. 

Pentru a exemplifica acest fapt vom readuce aici unii indici, care confirmă 
acest lucru. 

Pentru şantierul I a staţiunii Chetrosu IL= 21 %; IL larg.= 43%; I lam.= 12%; 
I CI.= 21 %. Printre 117 unelte grupa levallois - 82 piese, grupa musteriană - 13; 
grupa paleoliticului superior - 3 piese. Printre unele predomină diferite racloare cu 
retuşe mărunte marginale. (Anisjutkin, 1981, 20-30). 

Pentru şantierul II a staţiunii au fost căpătate foarte puţine materiale, care nu 
sunt utile pentru o analiză detaliată, dar după presupunerile lui N. Anisjutkin, ele 
se referă la acelaşi facies al musterianului. 

În nivelul V al staţiunii Molodova I a fost identificat un complex litic de 291 
de piese, care conform datelor lui N. Anisjutkin are următorii indici tehnici : IL -
44%; lL larg.- 60%; I lam.= 18%; I CI.= 18%. Utilajul, este sărac şi este 
reprezentat de lame cu retuşe marginale ( 18), vârfuri levallois retuşate ( 4 ), racloare 
(3) şi burine (2). 

Nivelul 4 de locuire este cel mai reprezentativ de la staţiune. Au fost depistate 
peste 40 mii piese, o faună bogată, vetre de foc, urmele unei locuinţe de suprafaţă, 
alte vestigii (Cemys, 1982, 34 - 35) . Această enormă colecţie este constituită din 
1327 nuclee, 23979 aşchii, 6299 lame, peste 1020 unelte de muncă. 
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Indicii tehnici ai acestui nivel de locuire sunt : IL - 21%; IL larg.= 43%; I 
Lam= 27%; I CI.= 18%. Printre nuclee predomină cele cu desprinderi radicale uni 
şi bilaterale, cu toate că sunt prezente nucleele protoprismatice şi cele cu 
desprinderi hazardate. 

Uneltele sunt prezente de lame cu retuşe marginale, racloare cu tot astfel de 
retuşe şi vârfuri levallois retuşate. Mai rare sunt piesele cu retuşe abrupte ori 
scalariforme. Piesele de tip paleolitic superior sunt în număr doar numai de 16. A. 
Cernys descrie unele piese bifaciale de tip "toporaş de mână", însă, după părerea 
noastră aici este vorba de forme întâmplătoare de nuclee bilaterale alungite. Alte 
tipuri de unelte sunt reprezentate de forme atipice. 

Deci, este vorba de un facies tipic musterian îară forme bifaciale, cu rare 
elemente Kina şi ale musterianului tipic. 

Astfel pot fi caracterizate şi nivelurile 3 - 1 musteriene de la această staţiune, 
precum şi cele de la Molodova V şi Cormani IV (Cernys, 1982, 59 - 70). 

La acest facies pot fi atribuite şi materialele din grota Buteşti, distrusă prin 
extragerea calcarului şi la care materialele au fost recuperate din surpările 

provenite în urma distrugerilor (Chetraru, 1970, 56). 
Vârsta acestui facies a fost determinată atât prin metode stratigrafice, cât şi 

exacte. 
N. Anisjutkin presupune că nivelul de locuire de la Chetrosu poate fi de vârsta 

interstadialului Brerup. Cele de la Molodova I, V, Cormani [V sunt mai târzii. 
Pentru nivelurile patru a staţiunii Molodova V şi nivelul XI a staţiunii Cormani IV 
au fost căpătate date exacte - peste 44000 ani în urmă (GrN - 3659) şi respectiv 
44000+/-2050 ( 1630) ani în urmă (GrN - 6807). 

Posibil că vârsta acestui facies este între 65 şi 45 mii anii în urmă. La 
staţiunile Chetrosu, Buteşti şi posibil Cormani IV au fost depistate tabere 
temporare ale vânătorilor, la staţiunile Molodova I şi V - staţiuni de lungă durată. 

Al patrulea facies al musterianului din zonă este documentat de materialele 
aşa - zisei cultură Stânca (Anisjutkin, 1992). În baza acestui facies au fost puse 
materialele de la staţiunea cu două niveluri de locuire Stânca I. Este cazul de 
menţionat, că nivelul inferior al staţiunii, posibil a fost depistat "în situ", dar cu 
puternice deteriorări, provocate de spălările terenului. Nivelul superior, mai sărac, 
desigur, , nu are repere stratigrafice (Anisjutkin, 1969). La aceste staţiuni N. 
Anisjutkin adaogă materialele unor puncte cu materiale sărace, culese la suprafaţă, 
precum ar fi Stânca 11, Osypka, Şipot şi altele. Pentru o analiză detaliată sunt 
valabile doar materialele din nivelul inferior al staţiunii Stânca. Aici au fost 
depistate peste 2000 piese, printre care nuclee protoprismatice, globulare şi atipice, 
un număr mic de lame şi mai multe aşchii cu taloanele netede, de proporţii medii şi 
scurte. 

Uneltele sunt reprezentate de forme bifaciale alungite, uneori masive (vârfuri 
de lance), diverse racloare, deseori de forme înalte cu retuşe semiabrupte, diferite 
forme rudimentare de piese caracteristice pentru paleoliticul superior. De 
asemenea sunt prezente diferite piese denticulate şi cu ancoşe retuşate. 
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După părerea lui N. Anisjutkin, acest facies, ori cum el o defineşte ca cultura 
musteriană Stânca, include unele industrii denticulate din spaţiul dinte Nistru şi 

Carpaţi, precum ar fi cele din grota Buzdugeni, despre care am opinat anterior, 
unele industrii tipologic greu de identificat, precum ar fi cele din Mamaia - Sat, 
Salimi (Dobrogea), etc. După părerea acestui autor evoluţia industriilor de tip 
Stânca îşi au începutul în Riss - Vurm, continuă în Vunn-ul timpuriu, respectiv în 
Vurm I - II. Este clar, că o astfel de îndelungată evoluţie nu poate fi definită doar 
pe baza observaţiilor tipologice, efectuate pe baza unor colecţii de materiale, în 
majoritate, culese la suprafaţă ori întâlnite în condiţii stratigrafice incerte. El mai 
adaogă, că acest facies ori cultură este un "tayac" local, ori un "evenozien". 
Posibil, dar pentru aceasta nu sunt criterii certe de datare şi nici colecţii integre, 
demne de a suporta o analiză tehnico - tipologică complexă. 

Nu ne vom referi aici, din lipsa de spaţiu, la unele colecţii mărunte ori piese 
depistate izolat, care în linii generale pot fi atribuite unui sau altui facies 
musterian, descris în linii generale mai sus. 

Problema genezei paleoliticului superior în spaţiul dintre Nistru şi Carpaţi. 
Majoritatea cercetătorilor musterianului din zona dată, într-un chip sau altul, 

au încercat să definească procesul de evoluţie a musterianului spre transformarea 
lui în paleoliticul superior. Despre unele opinii ale cercetătorilor am amintit în 
partea introductivă a studiului. Am sumat aceste opinii în unele publicaţii 

anterioare şi noi (Chirica, Borziac, Chetraru, 1996, 185 - 191; Amirchanov, 
Anikovich, Borziac, 1993, 311 - 330). 

La etapa actuală de studiu, multe dintre opiniile mai vechi reprezintă doar 
elemente de istoriografie. 

Acum, după opinia noastră, de la musterianul de tip propriu - zis Stânca a 
evoluat cel mai timpuriu aurignacian din zonă, dar nu şi complexele nivelurilor 
inferioare ale staţiunii Mitoc - Malul Galben, care, posibil au o altă geneză. 

De la musterianul tardiv levallois fără forme bifaciale de tip Molodova I, 
Molodova V şi Cormani IV a evaluat, după cum am mai amintit, faciesul de 
tranziţie a Bohunicianului, fapt, recunoscut şi de alţi cercetători (Valoch, 1993, 
39). 

De la musterianul de tip levallois - postimochochian de tip Ripiceni - Izvor a 
evaluat în continuare paleoliticul superior de tip Brânzeni - Ripiceni - lzyor, în 
care se observa atât tradiţiile michochiene, cât şi cele a tehnicii levallois de debitaj 
(Chirica, Borziac, Chetraru, 1996, 185). 

Aici am trasat doar unele căi de tranziţie de la musterian la paleoliticul 
superior dintre Carpaţii Orientali şi Nistru şi regiunile limitrofe, documentarea şi 
argumentarea cărora a fost efectuată în studiile mai sus citate. 

Concluzii. 
La stadiul actual de studiu, în zona de care ne ocupăm pot fi identificate patru 

faciesuri ale musterianului - musterianul denticulat, musterianul levallois -
postmichochian cu forme bifaciale şi musteranul levallois de tip Molodova I fără 
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forme bifaciale şi musterianul nonlevallois cu forme bifaciale de tip Stânca, care 
este mai puţin documentat. 

Evoluţia musterianului în zonă cuprinde timpul de la aproximativ 100 până la 
44 - 40 mii ani în urmă, însă datările exacte urmează încă a fi efectuate. Mai 
timpuriu este musterianul denticulat din nivelele inferioare ale grotei Buzdugeni, 
nivelurilor inferioare ale grotelor Trinca I şi II (Anisjutkin, Borziac, Chetraru, 
1986), care are descendenţă, posibil din aşelianul de tip Duruitoarea - Veche. 

Alte trei faciesuri au o evoluţie de la interglaciarul Brerup până la limita de 
trecere de la Vurm II la Vurm III. 

Geneza paleoliticului superior poate fi, cu unele rezerve, legată de ultimele 3 
faciesuri, mai verosimilă poate fi identificată fiind evoluţia musterianului de tip 
levallois - Molodova cu bohunicianul din Europa Centrală. 
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